

# 源发山阴 流泽枫阳

## ——全国劳模梁焕木琐忆



通讯员周解荣报道 梁焕木是我父辈级人物,水利专家,全国劳动模范,第七、第八届全国人大代表。因为他所在的孝义村与我老家洞村相邻,也因为父母亲常提起。因上世纪50年代建造青岭水库、郑宝山水电站涉及我村山林问题,这个“土工程师”——手里拎着一只竹篮,篮里放着一面算盘,来过我家,与我当生产队长的父亲面商事务,也因为我们军烈属每年春节都能分到一条征天的鱼,更因为枫桥老老少都称颂“过去种田靠老天,现在种田靠征天”……因此,我从小对梁焕木是高山仰止!

1982年8月我从绍兴师专毕业后,先后在白米湾中学、学勉中学任教,甚至1984年~1985年受学校委派到征天石灰厂内的高复班去兼过课,计算一下我和他在枫桥同一地域工作也有三年,但两人始终没有见面的机会,可能是隔行如隔山的缘故吧!但梁焕木的事迹,通过新闻媒体和枫桥群众中都能获悉。就我而言,宣传部的章伯夫同学那里是一个特殊渠道,因为他连续几个月在征天水库蹲点,收集了大量一手资料。讲起老梁,伯夫同学就能讲出一套一套,如学习方面,就使我惊叹!这个只上过5年小学的人,长年累月坚持自学,攻读流体力学、机械制图等大学课程,加上自己的实践,成为高级水利专家。

我邂逅梁焕木,是在1989年10月下旬的一个早上,地点在县政府门前的红旗路上。那时我在教育局上班,因为一早要出差,我早早地在红旗点心店用完餐,往县府大院赶,抬头便见体育路劳动局旁停着大卡车,四五个人从车下来,每个人手里都拎着一个包,领头的是人高马大的梁焕木。他们一行人很快来到红旗路文化馆门口,我汇入他们人群,其中有一位讲了一句“反正机关上班时间还不

到,不如先到对面宣传看看,有何老梁的展览。”只几步路,我也跟随他们来到宣传窗前。这里是县政府对面,沿公园围廊建设的玻璃窗宣传长廊,有二三十米长。为庆祝新中国成立40周年县里搞了国庆专栏,其中就有梁焕木的人物事迹介绍,他9月底刚刚被国务院授予全国劳动模范称号(同期被表彰的浙江企业家还有冯根生、鲁冠球等)。玻璃窗中他挂着胸章的照片已被放大,特别显眼。难怪他们一来便准确地找到方位。当中有人指了指,大家便哈哈大笑!我观察梁焕木,他自己则是抿嘴一笑,轻轻摇了摇头,表情不张扬,显露低调、谦虚的神态。这一次,算是第一回与梁焕木近距离接触。

### 二

1986年在梁焕木的倡导下,征天综合开发公司和教育局、水电局联合创办了枫桥征天职业技术学校,校长是我绍兴师专的学长和同事吴五六,老师中的杨建权、胡国忠都是我师专同届同学,这所学校办学理念先进,服务地方经济贴心,名声远播省内外。说起1986年9月5日开学典礼场面,那就令人吃惊了:96名学生这样一个学校,浙江省教委主任邵宗杰,绍兴市教委主任董枫和诸暨的车珊珠副县长、孔向东局长,省水利厅的好几位处长以及省水利水电专科学校和绍兴高专、中专的校长等领导,嘉宾就有20多位。这在诸暨其他学校,怕是极为罕见的。由此可知,梁焕木和他征天企业当时在社会上的影响力之大,也表明,各级领导对梁焕木锐意创新精神的鼓励和鞭策。梁焕木从农村实际出发,紧密联系征天企业和职校的成功实践,对农村教育改革进行了积极大胆的实践和思考。1987年、1991年先后两次在《人民教育》发表《谁来开辟农村新天地》、《农民也需要接班人》的文章,给当时千军万马走独

来1991年1月中旬,国家教委、国家计委、劳动部、人事部、财政部在北京联合召开全国职业技术教育工作会议,会上表彰了一批贡献突出的单位和个人,梁焕木被评为“全国职业技术教育工作先进工作者”。采访中他阐述了征天的办学主张,同时尖锐批评了当时社会上片面追求升学率、脱离生产实践的倾向,呼吁学以致用,反对学以致“升”,为农村教育改革提出了不少建议。讲到“高复办”、高考“独木桥”,学生眼睛近视体质下降、电视镜头要么“拳头”(武打片)要么“枕头”(言情片)等话题,梁焕木就情绪激动,列举大量事实,反对这些社会不良现象。后来我们参与采访的钱崇芳、邓威、罗贤灿和我四个联名在当年《人民教育》第10期《开拓“耕读传家”的新天地》发表的长篇通讯,向全国读者全面介绍了梁焕木的教育理念和改革实践。在上世纪90年代很长一段时间里,征天学校在诸暨,成为初中毕业生的“香饽饽”,报名人数多、录取分数线比不少普通高中还要高。他们在征天这个特殊的课堂里锻炼三年,走向企业、走向社会,成为新农村建设的主力军,当地群众对他们都是刮目相看。

### 三

1995年初的一天早上,时任市委常委、组织部长蔡汉良叫我和一起到枫桥看望病中的梁焕木。这时的梁焕木罹患前列腺癌已出院回家接受治疗。他住在征天综合开发公司过去,老学勉中学(现枫桥镇中)不到的民房一楼,靠墙铺设了一张床,垫着高枕头躺着,面色明显消瘦,但脑子十分清爽。他说:“自己的病自己晓得。我是共产党员,彻底的唯物主义者,我想如果组织上能同意,长痛不如短痛……”他双眼看着蔡部长,右手做了个刀割一样的手势。蔡部长代表市委市政府作了慰问,同去的市人民医院吴章穆院长也安慰了一

番。不久,从新闻上看到,梁焕木顽强地与病魔作斗争。1995年4月20日(农历谷雨)那天,提着手术后留下的积尿袋在绍兴参加“公祭大禹”;脚上打着吊针,手里握着笔;和生命赛跑,带病亲临枫桥江考察;坚持完成10余万字的《枫桥江治理开发》……杨安鹤老师是梁焕木的挚友,我业余时间经常到北庄路教育局宿舍杨安鹤老师那里。那时杨老师集中精力在做警句摘编,厚厚的书稿放在写字台上,交谈中才知,是梁焕木委托他编纂的,书名是《四书句选三百题》,作为征天集团职工学习用书。稿子形成过程中,他们两人曾反复研究和修改,为出版这本书稿,梁焕木也倾注了大量心血。

1996年4月19日,梁焕木不幸逝世。我当时在市委组织部办公室任副主任,派给的任务是起草《悼词》,部领导嘱咐这篇材料分量很重,既涉及个人的重要经历、荣誉,又涉及组织评价,因此,查档案要细之又细,写经历要实之又实,评价用语要慎之又慎,要逐级审查过的。我在干部档案室、文印室配合下,当晚完成送审稿,第二天按程序送市、市委领导审核把关,再传真报绍兴市委组织部审核通过。第三天上午在梁焕木遗体告别仪式上,这份材料作为市委主要领导代表组织对他做的最后评价“征天的脊梁、诸暨人民的好儿子、中国共产党的优秀党员、两个文明建设的优秀典型”。

梁焕木离开我们20多年了,他作为先进模范人物、两届全国人大代表和援外专家、造福一方的水利工程师,其影响力远播海内外。镶嵌在征天水库石壁上的“源发山阴,流泽枫阳”八个大字,正是梁焕木造福人民的一生写照。梁焕木的光辉事迹永远为老百姓传颂,“知山知水方能治山治水”的当代大禹精神,也激励我们以饱满的工作热情为党为人民的事业不懈努力!

## 老船长的“海军精神”

通讯员刘生国 记者杜成敏 报道 “没有海军部队的培养,就不会有现在的我”。4月23日,在中国人民海军成立70周年之际,60岁的东海舰队退伍老兵刘松康感慨地说道。

刘松康是普陀区六横镇石柱头村人。1978年,他应征入伍成为了东海舰队海军的一名航海员。在部队里,他喜欢钻研业务技术,而且学习刻苦,入伍5年间他的舰艇驾驶技术多次受到了部队首长的表扬,战友们也称赞乐于助人的刘松康是位好师傅。在1982年退伍前,刘松康光荣地加入了中国共产党。

有着高超舰艇驾驶技术的刘松康,退伍后被分配到了六横运输总公司工作,并考取了船长证书,在这里度过了他的36年职业生涯。

“今年6月16日我就要退休了,30多年间,运送过多少乘客、航行过多少海里我已记不清了。但我清楚地记得公司的每辆客船,因为我都驾驶过,这也是我一生中最荣幸的事情。这一切,都要归功于海军部队对我的培养。”刘松康自豪地说。

从入伍的那一年起,“海军精神”就在刘松康身上扎下了根。海岛台风多,做好客轮的防台抗台工作是重中之重。一次,刘松康在驾驶一艘名为“崇文”轮的客船时,遭遇到了强台风影响,轮船被迫停靠在了附近的客运码头。在安置好乘客后,为确保船只的安全,身为船长的刘松康带领几名船员在大风大浪中坚守了两天两夜,没有热水供应,就喝冷水、

“再有1个多月时间,我就要退休了,但只要我在客轮上当一天船长,就一定要把乘客平平安安送到目的地。这也给我从海军战士退伍到船长岗位上退休画上一个圆满的句号。”刘松康说。

除了每天平安将乘客送达目的地,刘松康还承担着“海上120”的重任。六横医疗条件有限,一旦有重危病人需要转到大医院救治,在夜间没有航班的情况下,只要接到公司的指令,不管深更半夜,严寒酷暑,刘松康总是第一时间组织船员,直到将病人平安送达为止。36年时间,刘松康共运送了200多名危急病人。“每当看到我们送过去的病人康复出院回家时,心里不知有多高兴!”刘松康说。

激情红五月 职工健身勤



为欢庆“五一”国际劳动节,加此次比赛。

丰富职工文化生活,促进职工健身运动,日前,由松阳县总工会主办的第十五届“红五月”杯职工气排球赛在县气排球馆拉开序幕。

比赛共设为中青年男女甲组、中青年男女乙组及老年男女组6个组别。来自全县35个单位、62支队伍600多名运动员参

加此次比赛。

松阳县的气排球运动自2000年开始,至今已走过19个年头,早在2013年就被评为“全国气排球之乡”,县总工会已连续举办了15届职工气排球赛,涌现出大量气排球运动爱好者,目前已成为该县职工文体活动的一张金名片。

通讯员章静雯 摄

## 宣传活动进工地 扫黑除恶入民心



日前,浙江三建浙江公司景宁县山哈大剧院及外舍新区人防EPC项目部邀请景宁县公安局分局的民警在项目现场开展了一场警企联办“扫黑除恶”法制宣传观摩会。本次观摩会吸引了项目工地和周边工地300余名建筑工人和管理人员参与学习。

活动现场,民警用深入浅出的方式向大家宣讲了怎么判定黑恶势力、遇见后该怎么举报等问题。

通讯员马敏 摄

### 职工艺苑

## 笑战病魔,铁路老职工圆作家梦



■陈慈林

词、小小说、小品文、散文和童言寓100多篇。

癌症在退休前袭来

1975年底,插队已3年的知青褚永荣从农村抽调进铁路工作,他从最艰苦的养路工岗位干起,历任班长、工长、领工员(车间主任),后

来又改任党支部书记。

在学校读书时,他的语文成绩不错,作文经常被老师拿来作范文在班里宣读,他也曾萌发过今后当作家的念头。在铁路工作期间,褚永荣一直身处铁路安全生产第一线,深感责任重大,只能把文学创作的愿望放在心底,除2007年为段文艺汇演创作过一个反映铁路青工生活的相声作品外,再没有写过一篇文学作品。

退休前夕的2013年5月,褚永荣的肩膀经常疼痛,开始以为是肩周炎,在一次服用6粒止痛片也没效果后,他到上海大医院检查,最终被确诊为淋巴瘤四期,癌症晚期。癌症突然袭来,褚永荣虽感震撼,但明白只有积极面对,才是抗御病魔的正确方式。

在接受化疗、放疗的同时,几十年未圆的作家梦又浮上了他的心头:学习文学创作,既为实现当年初衷,也是抵御病魔的精神力量。

跋涉在圆梦征途上

褚永荣为了改变文学创作上

的“小白”状态,退休后到建德市老年大学古诗词班学习,开始了边治病边学习创作的过程。2014年底,在老师指导和鼓励下,他鼓足勇气,把两首自己学填的“蝶恋花”和“破阵子”试投到中国作协主办的《中华辞赋》杂志,没想到很快刊登在《中华辞赋》上。当他拿到散发着油墨芳香的样刊时,仿佛当年女儿诞生时一样兴奋。初战告捷使褚永荣产生了巨大信心,也激发了他继续创作的热情。

正当他努力跋涉在圆梦征途上时,可恶的病魔又一次来袭。2016年7月,他再次病倒,并在上海做了脊椎矫正手术。手术后的四肢功能受到严重影响。然而身体的病痛并不能阻止他追求梦想,他不仅没有向命运低头,反而努力拓宽自己的文学道路。身体有所好转后,他开始尝试各种体裁的创作。

三十多年铁路生涯磨练了褚永荣的意志,为他提供了丰富的创作素材;对文学的热爱使他充满激情,好几次已准备入睡,突然有了灵感,他会马上起床打开电

脑写下初稿……

辛勤耕耘终圆作家梦

一分耕耘,一分收获。2017年以来,他在《讽刺与幽默》《中华辞赋》《微型小说月报》《中华诗词》等数十家报纸、刊物刊登了100多篇文学作品。去年2月《人民日报》“漫画”增刊还发表了他的寓言作品,《思维与智慧》等杂志向他约稿。

2018年他在《今晚报》诗歌大赛和安徽省首届法治微小说大赛中获奖,又在《杭州日报》和杭州市文联举办的改革开放40周年征文大赛中获奖。2018年他先后加入中华诗词学会、浙江诗词楹联学会、杭州市作家协会,还被浙江省建德市作协授予“峰影文学奖”,初步圆了作家梦。

褚永荣的下一个目标是在《人民文学》上发表作品和加入浙江省作家协会。他的事迹在该段职工中传为佳话,最近他又被段关工委、团委联合聘任为“老青两代人文学创作活动站”指导老师。

## 去年人均纸书阅读量4.67本 你达标了吗?

兔子:4月23日是一年一度的“世界读书日”,第六次全国国民阅读调查日前对外公布了结果,调查结果显示,2018年我国成年人纸质图书阅读量为4.67本/人,人均电子书阅读量为3.32本;听书成为阅读新的增长点,去年我国有近三成的人有听书习惯,移动有声APP平台成为听书的主流选择;四成以上的成年人认为自己阅读量较少,对当地有关部门举办阅读活动的呼声较高。对比一下人均阅读量,你达标了吗?

2小时前

木子李:多读书,提升自己的内在修养。

海豚:严重超标,贵在坚持。

风:拖后腿了,今天看本书平复下心情。

小星星:我觉得我电子书阅读量肯定能超过很多人,几乎每天都在看。

一米:书买了不少,但真正耐心看完的没有几本,惭愧。

秋日传奇:去年工作很忙,今年争取多看点。

幸运达人:刚给孩子买了一堆书,希望他多看看。

水手:没拖后腿,继续读好书。

小石头:我们单位有职工书屋,午休时常去看书。

景:好久没有好好读书了。

水印:现在手机、电脑已经把空闲时间都霸占了,还有多少人能静下心来细细品味一本好书?

欧阳:纸质正版书贵,携带不方便,电子书适合碎片化阅读。

月光影子:有些文学作品的价格可以适当低点,让更多人有机会读好书。

老施:我有读纸质书的习惯,看到好的句子用笔画下来,很享受这个过程。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com